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ОТНОСНО: Организиране на специализиран семинар на тема “Принципи и приложение на метрология в химията”
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО/ГОСПОДИНЕ,

Българският институт по метрология - Главна дирекция “Национален център по метрология”(ГД НЦМ) и Институтът за сравнителни материали и измервания към обединените изследователски центрове на Европейската комисия (IRMM-JRC-EC) в сътрудничество с Българска Търговско–Промишлена Палата (БТПП), организират специализиран курс за обучение по метрология в химията (TrainMiC) на 07 и 08 май 2007 г. в сградата БТПП, ул.”Искър” № 9, ет.1, зала А, гр.София.
Курсът се провежда в рамките на Европейски проект “Обучение по метрология в химията - TrainMiC”. Модулите са разработени от европейски експерти, представители на метрологични институти и висши учебни заведения и се представят от обучени български лектори по същия проект. TrainMiC е висококачествен европейски продукт за обучение с широко приложими резултати, отнасящ се до метрологията в химическите измервания.

Курсът подпомага постигането на изискванията, поставени в стандарта БДС EN ISO/IEC 17025. Участниците ще се запознаят с основните принципи за установяване и демонстриране на проследимост на резултатите от измерване, оценяване на неопределеност на измерванията в съответствие с Ръководство за изразяване на неопределеността (GUM) и статистиката, необходима за това, валидиране на процедурата на измерване, правилно използване на сравнителни материали и интерпретиране на резултати от междулабораторни сравнителни измервания. Предвижда се провеждане на практически упражнения: “Построяване на бюджет на неопределеността” и “Проследимост, неопределеност, валидиране”. 
Курсът е подходящ за:

-лица, извършващи измервания в химични лаборатории;

-технически оценители, ангажирани в акредитацията;

-крайни потребители на резултати от измервания.

След завършване на курса участниците ще получат сертификат за участие, издаден от IRMM.
Ако за Вашата организация/фирма представлява интерес участието в този курс, моля попълнете заявката за участие и я изпратете на посочения в нея факс или е-mail: ncm@sasm.orbitel.bg или :irelations@bcci.bg до 02.05.2007 г.
Таксата за участие е 150 лева (с ДДС). Тя включва материали от курса, кафе паузи и работни обеди.

Таксата може да се плати по банков път:
БУЛБАНК 

IBAN: BG17 BFTB 7630 1000 3081 19

BIC код: BFTBBGSF 
или в брой на касата на БТПП, ул.”Искър”№9, София
Лица за контакти
Димка Иванова, ГД НЦМ - тел.02/873 52 50
Мариана Стефанова, БТПП- тел.02/81 17 466
Приложение: Заявка за участие.
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