	 АДМИНИСТРАТИВНО ПРАВНА И ГРАЖДАНСКОПРАВНА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО 

избираема, 2-ри сем., 20 ч., 3 кредита, доц. д-р Велина Тодорова



Целта на дисциплината е да запознае студентите с нормативната уредба и нейното тълкуване и прилагане, с което да допринасе за изграждане на допълнителна компетентност в различни професионални поприща: ръководител или служител в местна администрация, учител, педагогически съветник, директор на училище, социален работник или ръководител в дирекция „Социално подпомагане”, администратор в съдебната власт, експерт в НПО и други.


Съдържанието на курса е следното:

1. Административноправна закрила на детето: запознаване със Закона за закрила на детето, Закона за социално подпомагане, Закона за народната просвета, Закона за здравето и др. и подзаконовите нормативни актове. Посоченото законодателство се преподава и тълкува от гледна точка на защитените права на детето, закрилата на детето чрез осигуряване на конституционно гарантираната публична грижа, формите и начина на предоставяне на публична грижа, структурно осигуряване на закрилата чрез централната и местна администрации и техните правомощия, административнонаказателна отговорност на родители и длъжностни лица, защитата от насилие. 

2. Гражданскоправната закрила на детето: запознаване с уредбата в Семейния кодекс, Закона за защита от домашно насилие, Гражданския процесуален кодекс и другото относимо гражданско законодателство. Уредбата се изучава в най-често срещаните хипотези на определяне на статуса на детето, в случаите на семейни конфликти и спорове, прекратяването на брака, упражняването на родителските права, издръжката, защитата от домашно насилие и други. 

Овладяването на преподаваните знания дава възможност на придобилите магистърска степен да разрешават правни проблеми в областта на закрилата на детето,  по-специално като:

1. самостоятелно работят с основни понятия на гражданското и административното право в тази област, 

ориентират се в действащото законодателство и го тълкуват с оглед нуждите на съответната професия.
Нотариална дейност в местните администрации, 
избираема, 2-ри сем., 20 ч., 3 кредита, доц. д-р Люба Панайотова
Избираемата дисциплина "Нотариална дейност в местните администрации"  дава възможност студентите да придобият знания по един важен практически проблем - какви нотариални действия може да извършва администрацията. Дисциплината е свързана с конкретни задължения на публичната администрация с оглед обслужването на населението в населени места, в които няма нотариус или районен съд. По начало нотариалната компетентност на местната администрация е ограничена и в хода на лекционния курс се цели да се посочат точно какви нотариални действия могат да се извършват. Законът за нотариусите и нотариалната дейност ( ЗННД) с изрична норма предвижда определена нотариална компетентност на местната управа за да се решат проблеми на населението в малки населени места , проблеми, които възникват ежедневно - заверка на подпис, заверка на преписи и извлечения от документи и книжа. Необходимо е един публичен администратор да притежава тези познания за да бъде от полза на населението. Курсът предпоставя изясняване на някои общи положения от нотариалното производство и на тази основа екстраполиране на конкретните правомощия. Той е свързан и със структурирането на местната администрация съгласно съответния закон.
Администрация на околната среда
избираема, 2-ри сем., 20 ч., 3 кредита, проф. д-р Георги Пенчв
“Целта на учебния курс “Администрация на околната среда” е да даде на обучаваните в магистърската програма “Публична администрация” към Юридическия факултет на Пловдивския университет “Паисий Хилендарски” основни познания за правните аспекти на управлението на околната среда в Република България. В тематично отношение той обхваща условно два основни дяла – обща и специална част. В общата част се разглеждат проблеми с по-цялостно значение за управлението на околната среда, като екологичното право в качеството му на правен отрасъл и неговите източници, държавната екологична политика и правния режим на информацията за околната среда. В специалната част вниманието е насочено към правомощията на централната и местната администрация по опазване на околната среда.

· каква е ролята на правото за разрешаване на екологичните проблеми на съвременното общество;

· каква е правната природа на екологичното право като отрасъл на правната система на Република България;
· какви са правомощията на централната и местната администрация в областта на опазване на околната среда.
· много добре да се ориентират в основните нормативни актове по опазване на околната среда при всеки отделен случай;
· много добре да се ориентират относно правомощията на централната и местната администрация в областта на опазване на околната среда;
ефективно да прилагат в практическата си работа (професията си) придобитите основни знания в областта на управлението на околната среда

Полицейско право и администрация
избираема, 2-ри сем., 20 ч., 3 кредита, проф. д-р Веселин Цанков
Наименованието “полиция” има етимологичен произход от древногръцкото “politia”, която в древна Гърция означава управление, устройство на град. Постепенно първоначалното значение на това понятие се променя и към края на ХVІІ в. означава цялата дейност на държавата. Към края на ХІХ в. с тази дума започва да се обозначава специализирания апарат за борба с престъпността и за охрана на публичния ред.

За всеки представлява интерес правната уредба на неговите права и задължения при взаимоотношения с полицията и другите специализирани служби при осъществяване на разнообразната им дейност по защита на националната сигурност и на конституционно установения ред, на охраната на обществения ред и борбата с престъпността, при реализиране на паспортния и разрешителен режим. Съществен интерес буди редът за оспорване на полицейските актове и действия, средствата за защита от противозаконни полицейски действия, като употреба на физическа сила, заградителни мероприятия, задържане, претърсване, обиск, подслушване, наблюдение и т.н.

Не без значение е развитието на тези взаимоотношения във връзка с присъединяването на Република България към ЕС, практиката в другите държави по тези въпроси и тенденциите в тази насока.

В днешно време на засилена престъпност и общо високо ниво на криминогенни фактори всеки добросъвестен гражданин се интересува от физическата сигурност на семейството си, от защитата на собствеността си, а в тази връзка и от правната уредба и от реалните възможности на полицията и другите специализирани правоохранителни и специални служби, на държавните и частни СОТ и други охранителни фирми.

Териториално устройствено развитие и планиране
избираема, 2-ри сем., 20 ч., 3 кредита, доц. д-р Богдан Йорданов
Дисциплината изучава специален раздел от административноправната наука – административноправния режим на устройство на територията. Дисциплината се занимава с изучаването и анализирането на обществените положения, понятия и правни процедури, свързани с устройството на територията, инвестиционното проектиране и строителството, правния режим на ограниченията върху собствеността за устройствени цели, контрола и възможностите за оспорване на актовете по устройство и планиране на територията. Преподаването се базира основно на Закона за устройство на територията, Закона за административно-териториално устройство на Република България, Закона за местното самоуправление и местната администрация и Закона за регионално развитие.

Основна цел на дисциплината е да формира знания за регулирането, планирането и използването на територията на Република България, предназначението на отделните видове територии и поземлени имоти, административноправния режим на строителството, контрола върху актовете в териториалното устройство. След успешна завършване на курса от студентите се очаква да: 

· са се запознали с нормативните основи на устройство на територията и регионалното планиране;

· да изградят познания за актовете и механизмите на устройственото планиране, инвестиционното проектиране и разрешаването на строителството;

· да получат знания в практическото функциониране на държавните административни органи в сферата на териториалното устройство, изработването и одобряването на общите и подробните устройствени планове, използването на териториите и застрояването;

· да се научат да анализират и прилагат основни правила и нормативи за жилищните сгради и застрояването;

· да изградят правни и административни умения относно процедурите за създаване, одобряване  и изменение на устройствени планове, както и за контрол по устройство на територията и строителството, включително възможностите за оспорване на актовете по административен и съдебен ред;

да се запознаят с „най-добрите” световни практики в областта на градоустройството.
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