ГРАФИК 
ЗА ПРОВЕЖДАНЕТО НА ЗАДЪЛЖИТЕЛНАТА УЧЕБНА ПРАКТИКА НА СТУДЕНТИТЕ ОТ ІІ КУРС, СПЕЦИАЛНОСТ „ПРАВО” – 
РЕДОВНО  И ЗАДОЧНО ОБУЧЕНИЕ В 
АДМИНИСТРАЦИЯТА НА  ИЗПЪЛНИТЕЛНАТА ВЛАСТ 
ЗА УЧЕБНАТА 2016 – 2017 год.


 Учебната практика се провежда стриктно по посочения по-долу график. Студентите нямат право да променят групите, в които са определени. 


Горното не се отнася за случаите, когато промяната се налага по уважителна причина. В такъв случай, студентът трябва да подаде молба в Деканата на ЮФ, адресирана до ръководителя на практиката – ас. д-р Десислава Стоянкова, в която да бъде упомената и групата, с която иска да проведе учебната практика. 

Студенти, които желаят да проведат учебната си практика в администрацията на  изпълнителната власт по местоживеене, различна от гр. Пловдив, също следва да подадат молба, в която да укажат изрично общинската администрация, в която желаят да проведат стажа си и двуседмичен период. Отговорниците по курсове за редовно и задочно обучение, да съберат всички молби!
Срокът за подаването на тези молби е до 28.04.2017 год. 
Ще бъде предоставена възможност учебната практика да се провежда по Райони на местоживеене в изпълнителната власт на гр. Пловдив, информацията ще бъде на дадена свеовременно.
От 01.06.2017 год. до 21.06.2017 год.  – I – ва и III- та административни групи на Редовно обучение и I – ва административна група на Задочно обучение.

От 22.06.2017 год. до 12.07.2017 год.  – II – ва и IV- та административни групи на Редовно обучение и II – ва административна група  на Задочно обучение.

От 13.07.2017 год. до 03.08.2017 год.  – V та административна група на Редовно обучение и III – ва административна група на Задочно обучение.

