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Изисквания за мобилностите

I. Студентска мобилност с цел обучение (СМ)


Условия за участие:


За обявените места могат да кандидатстват всички студенти на Юридическия факултет, (редовна или задочна форма; ОКС магистър или доктор), които отговарят на следните задължителни изисквания:
· обучаващите се по ОКС „магистър по право” да НЕ са първокурсници. Изискването не се отнася за магистри от други програми на ЮФ и докторанти, но те могат да кандидатстват само при условие, че в Двустранното споразумение с чуждестранния университет има договорирана такава позиция (Post-graduate или Doctoral). 
· да не са осъществили мобилност с цел обучение по програма Еразъм в предходни години, независимо от ОКС, по която са се обучавали тогава, както и независимо от висшето училище, чрез което са осъществили мобилността.  Студентите, участвали в Еразъм практика имат право да кандидатстват и за мобилност с цел обучение;

· да имат минимален среден успех от следването до момента Мн. добър,  който се изчислява въз основа на приложената академична справка. В случаите, когато студентът е записан в по-горен курс с невзети изпити, при изчисляване на средния успех се отчита като Слаб 2 оценката за тези дисциплини;
· за магистрите – първокурсници за среден успех се взема този от дипломата за бакалавърска степен. Това изискване не важи за обучаващите се по ОКС „магистър по право” , които трябва да НЕ са първокурсници и кандидатстват с минимален среден успех от следването до момента Мн. добър.
· за докторантите се взема оценката от докторантския минимум или успехът от други положени изпити, включени в индивидуалния план на докторанта. При неположени до момента изпити кандидатстващият докторант прилага списък с научни публикации, участие в конференции и други научни форуми; 
·  владеят много добре езика, на който ще се осъществи обучението в приемащата държава;
· чуждестранните студенти, обучаващи се във Факултета, могат да осъществят мобилност по програма Еразъм, ако:


- са  граждани на държава, участваща в Програмата “Учене през целия живот“

- имат официален статут на бежанци, лица без гражданство или постоянно пребиваващи чужденци. Тези чуждестранни студенти, които нямат такъв статут, могат да осъществят мобилност само при наличие на неусвоени средства.

Студентите, които не са български граждани и са одобрени за участие в програмата могат да осъществят мобилност в родната си страна само ако за тази мобилност няма други легитимни и одобрени участници.

Документи за кандидатстване:

1.Молба за учебен престой по образец (http://194.141.96.213/site.jsp?id=439&ln=1)
2. Уверение от Учебен отдел за формата, курса и образователната степен на обучение
3. Академична справка за средния успех до момента на кандидатстване.
Документи се подават до 12 октомври 2012 г.  в деканата на факултета, ст. 102.
Селекцията и класирането на студентите  ще се извършва от комисия, назначена от декана, по бал, който се образува от : 

1. Среден успех от обучението до момента на база академичната справка. 
2. Оценка от изпита по чужд език (тест и интервю). За участие в програмата се допускат само студенти с минимална оценка по работния език много добър 4.50. Комисията може да освободи от изпита по чужд език кандидати, които притежават международно признат сертификат по съответния работен език.

Провеждането на теста и интервюто ще бъде непосредствено след изтичането на срока за прием на документи и ще бъде обявена допълнително.
II. Мобилност на преподаватели с цел преподаване (ПМ)

Право на участие имат всички преподаватели на Юридическия факултет, без оглед на тяхната длъжност (щатна или нещатна) и научна степен. В рамките на една академична година преподавателска мобилност може да се осъществи само еднократно. Повторно участие е допустимо по изключение само в случаите, когато преподавателят е на възраст до 45 години или е координатор по двустранно споразумение.

Преподавателите, желаещи да осъществят мобилност по програма Еразъм, подават до Декана Молба за Еразъм визита и Програма за преподаване, одобрена от изпращащата и приемащата институция в срок до 2 ноември 2012 г. Образци на тези документи са налични на адрес http://194.141.96.213/site.jsp?id=439&ln=1. 


Продължителността на преподавателската мобилност, която се финансира, е минимум два последователни дни и максимум седем последователни дни. Изискването за минимален хорариум от 5 учебни часа е задължително, независимо от продължителността на престоя. Мобилност с минимална продължителност от два последователни работни дни е легитимна само ако часът на пристигане в съответния град в чужбина (по билети) е не по-късно от 8:00 сутринта, а часът на отпътуване от града – не по-рано от 17:00 часа на следващия ден. Максималната продължителност на преподавателската мобилност се равнява на седем последователни дни, включително дните за пътуване.


Финансирането на преподавателската мобилност е за реален престой и когато е под 7 дни, но не по-малко от 2 дни се получава, като се умножи дневната ставка за съответната държава по реалния брой дни престой.
III. Мобилност на преподавателския и непреподавателски състав с цел обучение (МПО)

В рамките на една академична година МПО може да се осъществи само еднократно. Този тип мобилност има за цел повишаване на квалификацията и практичеките умения на преподавателския и непреподавателския състав на факултета и включва дейности като семинари, участие в курсове, конференции, работни групи, практически упражнения. 


Желаещите да осъществят тази мобилност преподаватели и непреподавателски състав на факултета подават до Декана Молба за Еразъм визита и Работен план за обучение, одобрен от изпращащата и приемащата институция в срок до 2 ноември 2012 г. Образци на тези документи са налични на адрес http://194.141.96.213/site.jsp?id=439&ln=1.

Минималната продължителност на мобилността е пет последователни работни дни и е легитимна само ако часът на пристигане в съответния град в чужбина (по билети) е не по-късно от 9:00 сутринта, а часът на отпътуване от града – не по-рано от 17:00 часа на петия работен ден. Максималната продължителност на мобилността се равнява на седем последователни дни, включително дните за пътуване.

Финансирането на МПО е за реален престой и когато е под 7 дни, но не по-малко от 5 дни се получава, като се умножи дневната ставка за съответната държава по реалния брой дни престой.

Подробна информация за различните видове мобилност по програма Еразъм е налична на адрес: 

http://uni-plovdiv.bg/pages/index/160/
Пловдив, 5 10 2012 г. 











ЮФ/Бюро Еразъм на ПУ
Подробна информация за различните видове мобилност по програма Еразъм е налична на адрес: 
http://uni-plovdiv.bg/pages/index/160/.
PAGE  
4

