Лятна практика в Окръжен съд – 
4 курс, редовно и задочно обучение
Лятната практика за студентите, завършили 4 курс от редовната форма на обучение, се провежда в Пловдивски Окръжен съд. Продължителността й е две седмици - от 2 до 13 юли. 
За завършилите 4 курс от задочната форма на обучение практиката се провежда в ПОС в следващите две седмици на юли - от 16 до 27 юли.
Всички трябва задължително да се явят на първия ден на практиката и да идат при административния секретар, за да бъде отбелязано започването на практиката. Това е предпоставка да се отброят двете седмици на практиката и да се получи заверка.
За периода на практиката  е необходимо да бъдат посетени минимум по едно заседание на гражданска, търговска и наказателна колегия. 
Удостоверяването на проведената практика става с подпис и печат в студентската книжка от съдебния секретар на ПОС. 
За целта предлагам студентите редовно обучение се съберат пред сградата на ПОС на 12 юли в 9 и 30 ч. и да  съберат всички студентски книжки, след което няколко представители да ги занесат накуп в стаята на съдебния секретар и уточнят с него  времето и начина на получаване на подписаните книжки. Може да организирате събирането на книжките и по друг удобен за вас начин, като излъчите по един отговорник от група. Но крайно нежелателно е представянето на книжката за подпис и печат да става в различно време и поединично от отделните студенти. Заверки в никакъв начин няма да се дават след 30 август, защото списъците ще бъдат върнати на ЮФ.
Процедурата по удостоверяването на практиката е същата за студентите задочно обучение, като книжките трябва да бъдат събрани на 26 юли в 9 и 30 ч. пред ПОС, или по друг удобен начин.
Лятната практика може да се проведе в друг окръжен съд, но задължително в посочения период - от 2 до 13 юли, съответно от 16 до 27 юли, като също е необходимо удостоверяване с подпис и печат на съответния съдебен секретар. Желателно е при представянето ви в друг ОС да носите придружителното писмо от ЮФ /може да се изтегли от сайта на ЮФ – под съобщението за лятната практика/.
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