АНОТАЦИЯ
Книгата представлява първи монографичен труд, посветен на основните регионални конвенции за борба срещу тероризма. Те не са изследвани в българската специализирана литература и са откъслечно проучени в чуждата.

Предмет на изследването са следните регионални конвенции:

· Арабска конвенция за борба с тероризма, подписана на срещата на Генералния Секретариат на Лигата на арабските държави в Кайро на 22 април 1998 г. с депозитар Генералният секретар на Лигата на арабските държави;
· Конвенция  на Организацията Ислямска конференция за борба срещу международния тероризъм, приета в Уагадугу на 1 юли 1999 г. с депозитар Генералният секретар на Организацията Ислямска конференция;
· Конвенция на Организацията за африканско единство за предотвратяване и борба срещу тероризма, приета в Алжир на 14 юли 1999 г.;
· Споразумение за сътрудничество между държавите-членки на Общността на независимите държави (ОНД) за борба срещу тероризма, сключена в Минск на 4 юни 1999 г.;
· Конвенция на Организацията на американските държави за предотвратяване и наказание на терористични актовете под формата на престъпления срещу лица и свързаното с тях изнудване, които са от международно значение, сключена във Вашингтон на 2 февруари 1971 г. с депозитар Генералният секретар на Организацията на американските държави;
· Междуамериканска конвенция срещу тероризма, приета на втората пленарна сесия на 3 юни 2002 г.;
· Регионална конвенция на Южноазиатската асоциация за регионално сътрудничество за борба с тероризма, подписана в Катманду на 4 ноември 1987 г.
Регионалните конвенции са анализирани в контекста на институционалната рамка (международната организация), под егидата на която са приети.
Направена е класификация  на конвенциите по признаци като наличие на собствено определение за тероризъм и терористично престъпление; деполитизираща клауза; разграничаване между тероризма и борбата за самоопределение и национално освобождение; «държавен» и «държавно подкрепян» тероризъм и др. Партикуларните сравнения обосновават извода на автора, че съществува международно ислямско право. Застъпени са  становищата, че международният тероризъм следва да се причисли към категорията «международни престъпления» и че все още не е възникнало универсално обичайно международно право за тероризма.
