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Проф. д-р ЖАСМИН  НИКОЛОВА ПОПОВА -ГЕНОВА
Магистър по право ( Софийски университет "Св.Климент Охридски"). Магистър по  европейски науки ( Европейски университетски център в гр.Нанси, ( Франция) (1973).  Доктор по право ( 1981г.). Професор по международно право и международни отношения ( Право на Европейския съюз )( 2007г.). 

Специализации в  Института по правата на човека в гр. Страсбург, (Франция) през 1976г,  в  Научноизследователския център по правото на международните инвестиции и пазари на  Института за международни отношения към Университета в Дижон,( Франция) през 1980-81 г., в Международния Институт по публична администрация ( Париж) през 1990г., в Международния дипломатически институт на Кралство Нидерландия през 1997г.  и др.
Научен сътрудник и старши научен сътрудник в Института по правни науки на БАН ( 1980-1990г.). Юридически съветник на Президента на Република България ( 1990г.). От 1991 до 2008г. на дипломатическа работа в Министерството на външните работи . Зам.ръководител на Мисията на Република България  към Европейските Общности в Брюксел ( 1991-1995), Секретар на Министерския съвет по европейска интеграция ( 1997г.), Директор на дирекция "Европейска интеграция" в МВнР( 1998г.) Посланик на България в Швеция, Норвегия и Исландия ( 1998-2004г.)
От 2008г и понастоящем - началник на българския отдел  в Съда на Европейския съюз в Люксембург.

От 1996г. -  доцент и професор по "Право на Европейския съюз" в Пловдивския университет "П.Хилендарски". Ръководител на катедрата по "Международно и сравнително право" до  м.декември 2011г.
Многократно член на научно жури за придобиване на научната степен "доктор" по ЗРАСРБ, за придобиване на научната степен "к.ю.н.", респ. "доктор по право" в СНС по право и в СНС по международно право и международни отношения, както и за придобиване на научното звание „професор“, „доцент „ и гл.асистент“.
Научен ръководител на редица докторанти по "Право на ЕС" в ПУ "П.Хилендарски" и СУ „Св.Климент Охридски“
Дългогодишен лектор в Националния институт по правосъдие и арбитър в АС при БТПП.

Отговорен редактор на списание "Европейски правен преглед"

Съучредител и зам. Председател на Българската асоциация по Европейско право, член на FIDE ( международна федерация по европейско право). Съучредител и член на настоятелството на „Европейския институт“ – България.
Автор на над 100 научни публикации, вкл. 5 монографии в български и чуждестранни правни издания, посветени на международното право и международните отношения, правото на ЕС, гражданското и облигационното право, сред които и първият курс по право на ЕС в България..
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