Упражнение 3: Изготвяне на график със задачи от тип Fixed-units 

! Тип  на задачите по подразбиране в Microsoft Project е ... ?
Увеличете продължителността на задачата
· Увеличете продължителността за задача от тип Fixed Units, като въведете в полето Duration -  4d  след което натиснете клавиша ENTER. 

Въпрос: Какво се случва с количеството работа което е нуно на Иван Иванов за да си завърши задачата? Работата му нараства от 8 часа на 32 часа.

Като даваме на Иван Иванов повече време за завършване на задачата, но не нааляваме натоварването за ден което той трябва да има по задачата (тъй като задачата е от тип Fixed Units или Fixed Resource) той трява да прекара 100% от времето си по работа над тази задача освен ако вие „ръчно” ръчно не променим стойността на неговите единици units. Така, че увеличавайки продължителността за работа по задачата, времето за което той ще работи над задачата нараства заедно с нея.

Намаляване продължителността на дадена задача
· Изберете задача от тип Fixed Units, и намалете нейната продължителност въвеждайки 2d в полето Duration продължителност и натиснете клавиша ENTER. 

Въпреки, че продължителността за работа по задачата намалява, Иван Иванов все още трябва всеки ден да полага 100% усилия по тази задача. 

В предишното пражнение със задачата от тип Fixed-units, промяната в продължителнстта на задачата определяше количеството работа което Иван Иванов трябваше да изработи по задачата. Въпреки, че това не е най-често срещания сценарии при управлението на проекти ще ви помогне да прецените колко ресурси са необходими  за дадена задача. 

След като веднъж си изясните колко точно работа има и колко хора трябва да я свършат ще оцените, че при пределяне на продължителността все пак по-добрата настройка е Fixed Units.

Увеличаване количеството работа по дадена задача
1. Върнете стойността за продължителността (Duration) за задачата от тип Fixed Units на 4 дена. 

2. В полето Work въведете 40h, след което натиснете клавиша ENTER. 

Колко дена ще отнеме на Иван Иванов да я изпълни ако работи на 100% само по тази задача? Отговор: 5 дни.

Try it the other way too:

Намаляване на работата по дадена задача
· За задачата от тип Fixed Units в полето Work въвдете 5h и натиснете клавиша ENTER. 

Забележете: С по-малко дни назначени за работата Иван Иванов ще се нуждае от по-малко от ден за да завърши задачата.
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